

国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》

新华社北京3月13日电 日前，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》（以下简称《行动方案》）。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，贯彻落实中央经济工作会议和中央财经委员会第四次会议部署，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，坚持市场为主、政府引导，鼓励先进、淘汰落后，标准引领、有序提升，实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动，大力促进先进设备生产应用，推动先进产能比

重持续提升，推动高质量耐用消费品更多进入居民生活，畅通资源循环利用链条，大幅提高国民经济循环质量和水平。

《行动方案》提出，到2027年，工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上；重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平，环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%；报废汽车回收量较2023年增加约一倍，二手车交易量较2023年增长45%，废旧家

电回收量较2023年增长30%，再生材料在资源供给中的占比进一步提升。

《行动方案》明确了5方面20项重点任务。一是实施设备更新行动。推进重点行业设备更新改造，加快建筑和市政基础设施领域设备更新，支持交通运输设备和老旧农业机械更新，提升教育文旅医疗设备水平。二是实施消费品以旧换新行动。开展汽车、家电产品以旧换新，推动家装消费品换新。三是实施回收循环利用行动。完善废旧产品设备回收网络，支持二手商品流通交易，有序推进再制造和梯次利用，推动

资源高水平再生利用。四是实施标准提升行动。加快完善能耗、排放、技术标准，强化产品技术标准提升，加强资源循环利用标准供给，强化重点领域国内国际标准衔接。五是强化政策保障。加大财政政策支持力度，完善税收支持政策，优化金融支持，加强要素保障，强化创新支撑。

《行动方案》要求，各地区、各部门要在党中央集中统一领导下，完善工作机制，加强统筹协调，做好政策解读，营造推动大规模设备更新和消费品以旧换新的良好社会氛围。

逾400家中企亮相第六届中国(印尼)贸易博览会

3月13日，在印度尼西亚雅加达国际会展中心，人们在第六届中国(印尼)贸易博览会上洽谈。

为期4天的第六届中国(印尼)贸易博览会13日起在这里举行，来自中国广东、浙江、江苏等地的400多家企业参展。

新华社记者 徐钦 摄



中消协发布100个城市消费者满意度测评报告

新华社北京3月13日电（记者赵文君）中消协13日发布《2023年100个城市消费者满意度测评报告》。报告显示，2023年全国100个城市消费者满意度综合得分为79.92分，总体处于良好水平，33个城市得分位于全国平均线之上。

这是中消协连续第7年发布城市消费者满意度测评报告。测评将“消费者满意度”定义为消费者购买商品或接受服务过程中，对消费供给、消费环境和消费维权的情绪反馈，是以百分制的形式测度出来的消费者主观感受。

报告显示，100个被测评城市排名

总体稳定，47个城市满意度得分提高，城市得分表现和提升数量均优于2022年。无锡、杭州、佛山、苏州、青岛、烟台、深圳、南京、北京、宜昌分列100个城市消费者满意度综合得分第1至第10名。连续7年的城市消费者满意度测评结果表明，社会消费品零售总额越高的城市，消费者满意度得分相对更高。

2023年消费者满意度测评指标体系由3个一级指标、17个二级指标和27个三级指标组成，在3个一级指标中，“消费供给”“消费维权”得分与2022年相比均有较大提升。

中消协组织第三方专业调查机

构于2023年第四季度在100个被测评城市同步开展调查，共计回收消费者有效样本61812个。100个城市范围包括直辖市、省会（首府）城市、计划单列市和部分社会消费品零售总额较高的城市。

中消协将分批次向被测评城市通报各城市测评具体结果，并组织地方消协通过专家评议、消费者调研、大数据分析等方式，对进一步提升被测评城市消费者满意度进行深入研究，为推进放心消费环境建设、完善消费者权益保护体制机制、提升消费者满意度提供有力支持。

缅甸妙瓦底地区800余名中国籍涉赌诈人员被遣返回国

新华社北京3月13日电（记者熊丰）记者13日从公安部获悉，近日，经中泰缅三国有关部门协商同意，缅甸妙瓦底地区的800余名中国籍涉赌诈人员途经泰国陆续被遣返回国。

据了解，为依法打击跨国电信网络诈骗、网络赌博等突出犯罪活动，

2023年3月中国警方与缅甸、泰国执法部门启动联合打击行动，取得丰硕成果。其中，中缅两国警方加强国际执法合作，不断加大对缅北地区赌诈犯罪的打击力度，形成强大震慑。随着打击行动持续深入，经三方共同努力、密切协作，缅甸妙瓦底地区涉赌诈犯罪

园区的部分中国籍人员提出自愿回国。

近日，中国警方派出工作组会同缅甸、泰方完成上述人员遣返工作。中方将继续加强与有关国家的执法合作，持续打击跨国电信网络诈骗、网络赌博等犯罪活动，全力保护人民群众生命财产安全。

新华社联合国3月13日电（记者王健刚）联合国开发计划署13日发布的2023年至2024年《人类发展报告》指出，全球不均衡的发展正在让最贫困的群体进一步掉队，这种现象必须通过集体行动加以解决。

这份主题为“打破僵局：重塑两极分化世界中的合作”的报告说，报告期内人类发展指数在全球层面实现了局部反弹，但这种反弹既不完整，也不平等。

人类发展指数是以“人均国民总收入、教育水平和预期寿命”三项基础变量，按照一定计算方法得出的综合指标，并在《人类发展报告》中公布。在经历2020年和2021年严重下滑之后，该指数预期会在2023年大幅反弹。但报告指出，虽然富裕国家和地区的指数符合预期，但在多数贫困国家和地区，该指数仍未恢复到新冠疫情前水平。

报告指出，这种不平等状况正在因为经济活动的高度集中而加剧。“政治极化”问题也在助长一种向内收缩的政策方法，这与解决经济脱碳、数字技术滥用和地区冲突等紧迫问题所需的全球合作背道而驰。

报告指出，“去全球化既不可行也不现实”。要为气候稳定和数字技术的应用推出新一代全球公共产品，同时创新金融机制，通过新治理手段遏制“政治极化”。在这一过程中，多边主义仍将起到举足轻重作用。

联合国秘书长古特雷斯当天在为报告发布录制的视频致辞中说，日益加剧的不平等、不断升级的武装冲突和创纪录的气候冲击对人类社会造成了重大影响。他强调，解决全球问题的途径是重塑合作、团结一致，为建设一个更美好的世界而努力。

《人类发展报告》是联合国开发计划署的旗舰出版物，是联合国系统及全球发展领域最为重要的年度报告。

联合国《人类发展报告》：须通过集体行动解决人类发展不均衡问题